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하나님의 말씀을 어떻게 읽습니까?

홍수로 인하여 하수들이 넘쳐흐르는 날에는 물은 많은데도 오히려 마실 물이 없습니다. 흙탕물과 구정물이 샘물(谷泉)을 덮쳐서 맑은 물을 구할 수 없기 때문입니다. 우리가 살고 잇는 현 시대에도 지식의 홍수, 정보의 홍수, 미디어의 홍수가 넘쳐나고 있습니다. 어디로 가야 맑은 생수가 솟아나는 샘터가 있는지 알 수 가 없는 것입니다.

이런 홍수의 시대에 어떤 물이 맑은 샘물인지 구별조차 할 수 없습니다. 이런 혼탁한 때에 맑은 샘물을 찾는다면 바로 진리가 살아 숨쉬는 그리고 살았고 운동력이 있는 하나님의 말씀인 것입니다. 이번 주에서는 맑은 샘물과 같은 하나님의 말씀을 읽는 것에 대하여 함께 살펴보고자 합니다.

1. 성경은 매일 읽어야 합니다

신17:19 “평생에 자기 옆에 두고 있어서 그 하나님 여호와 경외하기를 배우며 이 율법의 모든 말과 이 규례를 지켜 행할 것이라.” 고 말씀하십니다. 하나님께서는 우리가 성경을 매일 매일 읽기를 원하십니다.

2. 조직적으로 읽으십시오.

당신이 좋아하는 부분만을 읽지 마십시오 성경은 모두 읽어야 합니다. 어떤 이는 시편, 잠언, 사복음서를 좋아합니다. 그런데 천국에 가서 하박국 선지자가 “제 글이 어땠나요? 하고 묻습니다. 성경에 당신의 글이 있는지조차 몰랐다고 대답하면 그 선지자는 얼마나 당황스럽겠습니까? 성경은 전부 읽어야 합니다. 마치 편지를 마지막 부분부터 읽지 않는 것과 마찬가지 입니다. 성경은 처음부터 순서대로 차근차근 읽어야만 합니다.

3. 소리내어 읽으십시오.

눈은 무엇인가를 읽고 있는데 마음은 엉뚱한 곳에 가 있는 경험이 있으십니까? 이런 경험들 을 많이 해 보셨을 겁니다. 해결법은 소리내어 읽는 것입니다. 소리내어 읽을 때는 마음이 도망가지 못하기 때문입니다.

4. 줄을 치면서 읽으십시오.

약속의 말씀은 파란색으로, 예수님의 말씀 혹은 그 분에 관한 것은 빨간 색으로, 성령님에 관한 것은 초록색으로 칠하면 새로운 시각으로 성경 읽는 기쁨이 더 해지실 것입니다.

5. 계획을 세우고 읽으십시오.

좋은 습관을 만드는 것은 인생을 변화시키는 원동력이 됩니다. 성경 읽는 습관을 가지는 것역시 신앙생활의 변화를 이끌어내는데 훌륭합니다. 습관은 계획을 세우는 것에서부터 출발합니다. 그렇기에 성경 읽기표를 이용하신다면 성경 읽는 습관을 만드는 데에 큰 도움이 되실 것입니다. 추천하는 성경읽기표에는 맥체인 성경 읽기표가 있습니다. 이 성경 읽기표는 1년 52주동안에 구약1번 신약2번을 읽도록 되어 있습니다.
또한 다른 계획으로는 하루에 15분간 성경을 꾸준히 읽는 것입니다. 통계상으로 하루에 15분간 성경을 읽으면 1년에 성경 일독을 할 수 있다고 합니다.

사랑하는 훈련생 여러분

유능한 배우일수록 시나리오를 자주자주 읽습니다. 자신의 재능을 과신하지 않습니다. 연출자의 의중을 충분히 이해하고 그리고 연극의 메시지를 정확하게 이해하고 전달하기 위해서 자주 읽습니다. 
성숙한 성도는 성경을 꾸준히 읽습니다. 하나님의 뜻이 무엇인가 그리고 하나님이 나를 통해서 어떤 일을 하기 원하시는 가를 깨닫기 위해서 입니다. 훈련기간 동안 하나님이 왜 나를 훈련 받게 하시는 가 그리고 훈련의 의미를 발견하기 위하여 성경 읽기에 최선을 다하십시오. 하나님께서 큰 은혜를 주실 겁니다.
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