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타인의 음성을 제대로 듣는 것이 모든 사역의 기초입니다
 
말하는 것보다 듣는 것이 더 중요하다는 사실은 새삼 강조하지 않아도 일상생활 속에서 늘 경험하는 것입니다. 그런데 이렇게 듣는 것이 중요하다는 것을 알면서도 우리는 듣는 것에 실패합니다. 잘 듣지 못함으로 인해 벌어지는 문제들이 참 많습니다. 그래서 이번 편지에서는 제대로 듣는 것에 대해 생각해 보고자 합니다. 
 
1단계 : 귀로 듣기 
타인의 이야기를 듣기 위해서는 먼저 귀를 열어야 합니다. 귀를 막고 상대방 이야기를 들을 수는 없습니다. 그런데 귀를 여는 것은 듣는 일에 있어 필요조건이지만 충분조건은 아닙니다. 단지 귀를 열고 있다고 해서 타인의 말을 진심으로 들을 수 있는 것은 아닙니다. 
귀가 열려 있다는 것은 단순히 음성으로 나오는 말이 귀로 전달되는 것뿐이지, 타인의 말하는 내용이 전달되는 것은 아닙니다. 타인이 말하고자 하는 내용을 잘 듣기 위해서는 기본적으로 듣는 이의 머릿속이 백지 상태여야 합니다. 그런데 대개의 경우 말을 듣는 사람들의 머릿속은 온갖 잡동사니로 가득 차 있는 경우가 많습니다. 겉으로는 듣고 있는 것 같지만 머릿속은 전혀 딴 생각에 빠져 있는 경우가 있습니다. 잡념으로 머릿속이 가득 차 있으면 당연히 타인의 말이 귀에 들어오지 않습니다. 
이런 잡념 외에, ‘그건 옳아’ ‘그건 틀려’라며 타인의 이야기를 자신의 고정관념으로 판단하거나 ‘저 사람이 말하고 싶은 건 분명 이러이러한 것 일거야’라는 선입견을 갖고 들으면 역시 음성만을 듣게 됩니다. 
이런 잡념, 고정관념, 선입견은 모두 잡음이 되어 타인의 말이 우리의 머릿속에 들어오는 것을 방해합니다. 따라서 타인의 이야기를 진정으로 듣기 위해서는 우선 자신의 머릿속에서 그런 잡동사니를 몰아내야만 합니다. 
 
2단계 : 입으로 듣기 
타인의 이야기를 제대로 듣기 위해서는 단지 수동적으로 듣고만 있는 것이 아니라 적절한 반응을 보이면서 적극적으로 들어야 합니다. 타인의 이야기를 들을 때 귀뿐만 아니라 입을 사용하게 되면 ‘나는 당신의 말을 신중하게 듣고 있다’는 표현을 전하게 됩니다. 
다만, 여기서 중요한 것은 ‘과연 누구를 위해 이야기를 듣고 있는가?’라는 것입니다. 겉으로는 귀뿐만 아니라 입도 열어서 상대방에게 여러 가지 질문을 던졌다 하더라도 그 질문이 상대방의 이야기와는 전혀 관계없는 것이라면 상대방은 자신의 이야기를 들어주고 있다고 생각하지 않습니다. 
그저 침묵으로 일관하면서 상대방의 이야기를 귀로 듣는 것이 아니라, 적절한 질문을 던지며 상대방의 이야기를 입으로 듣기 위해서는, 타인의 음성이 아닌, 말하고자 하는 내용에 중점을 두어야 합니다. 그러므로 진정으로 타인의 이야기를 듣기 위해서는 의식의 화살을 타인에게 돌리는 게 중요합니다. 
 
3단계 : 마음으로 듣기 
타인의 이야기를 제대로 듣기 위해서는 자신의 귀와 입 외에 마음을 동원해야 합니다. 정말 제대로 듣기 위해서는 마음으로 들어야 합니다. 그렇다면, ‘타인의 이야기를 마음으로 듣는 것’은 과연 무엇일까요? 쉽게 말하면 이것은 ‘상대방을 위해 이야기를 듣는’ 것입니다. 다시 바꾸어 말하면 ‘상대방이 이야기하고 싶어 하는 것을 듣는’ 것입니다. 
이렇게 하기 위해서는 듣는 이가 자신의 관점에서가 아니라 말하는 이의 관점에서 이야기를 들어야 합니다. 말하는 이의 사고방식이나 사물을 보는 관점에서 이야기를 들어야 한다는 것입니다. 
 
그럼, 어떻게 하면 이렇게 진정으로 타인의 이야기를 듣는 단계에 이를 수 있을까요? 신체 특정 부위의 근육을 키우고자 마음을 먹으면 반복적으로 그 근육을 사용하는 운동을 되풀이해야 합니다. 그저 단련하고자 하는 생각에만 그치고 행동으로 옮기지 않는다면 근육은 절대 생기지 않습니다. 마찬가지입니다. 3단계의 경청 방법을 알았다고 해서 하루아침에 변신할 수 있는 것이 아닙니다. 제대로 듣기 위해서는 끊임없는 훈련이 필요합니다. 천리 길도 한 걸음부터 라는 격언이 우리에게 좋은 지침이 되리라 생각합니다. 
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