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삶의 변화를 바라보는 여섯 가지 초점
제자훈련의 목표는 전인격적인 영적 성장과 성숙에 있습니다. 따라서 훈련을 통해 단순히 성경의 지식만이 아닌, 삶의 변화가 나타나야 합니다. 물론 이러한 제자훈련의 목표에 대해 모르는 인도자나 훈련생은 없습니다. 문제는 어떻게 이런 삶의 변화를 이끌어 낼 수 있을 것입니다. 이를 위해 이번 호에서는 삶의 변화를 바라볼 때 어디에 초점을 맞출 것인가에 대해 함께 살펴보고자 합니다.

1. 하나님께서 일하심에 초점을 맞춰라
변화는 우리 자신이 아니라 하나님께서 일하신 결과입니다. 따라서 우리는 하나님의 일하심을 도울 뿐이지, 우리가 변화의 주체가 아님을 기억할 필요가 있습니다. 우리 자신을 의지한다면 결국 우리는 실패할 수밖에 없을 것입니다. 만약 우리의 의지력으로 되는 일이었다면, 이미 우리는 변화가 되었을 것입니다.
2. 한 번에 하나의 변화에 초점을 맞춰라

분명히 제자훈련은 변화의 힘이 있습니다. 하지만 한 번에 여러 가지의 변화가 동시에 일어나지 않습니다. 또한 한 번에 우리가 꿈꾸던 인격을 갖추게 되는 것도 아닙니다. “하나님 제가 더 나은 사람이 되기를 원합니다.”라고 기도하지 마십시오. “하나님 저의 모난 모습 중 이것을 고치고 싶습니다.”라고 기도하고 고치려고 노력하십시오.

3. 한 번에 하나의 승리에 초점을 맞춰라

하나님은 우리에게 하루 동안 한 가지의 변화될 힘을 주지, 한 주나 한 달이나 남은 평생이나 영원히 변화될 힘을 주지 않습니다. 따라서 우리는 변화를 위해 매일 하나님을 의지해야 하는 것입니다. 1m의 삶의 변화는 힘들지만, 1cm의 변화를 가능합니다. 한 번에 한 승리에 집중하며, 하나님께서 주신 아주 작은 승리에도 감사하는 습관을 가지시기 바랍니다.
4. 원하는 것에 초점을 맞춰라
원하지 않는 것이 아닌 원하는 것에 초점을 맞추십시오. 다시 말해 나쁜 것 말고 좋은 것에 초점을 맞추기 바랍니다. 나쁜 것에 초점을 맞추면 그것이 우리의 삶을 계속해서 지배할 것입니다. 과거에 초점을 맞춘다면, 과거가 삶을 지배할 것입니다. 우리가 할 수 있는 것과 하나님께서 원하시는 삶에 초점을 맞추면, 그것을 향해 나아가게 됩니다.

5. 행동의 실천에 초점을 맞춰라

옳은 일을 하면 그 후에 좋은 느낌이 따라옵니다. 변화되고 싶은 느낌이 들 때까지 기다리다가는 결코 변화기 될 수 없습니다. 먼저 행동하고 느낌이 따라오게 하는 것이 먼저 느끼고 행동하는 것보다 항상 쉽습니다. 옳은 일을 행하고 싶은 기분이나 느낌이 아니라 실행에 초점을 맞추십시오. 하고 싶지 않더라도 옳은 일을 먼저 하십시오. 자신의 것이 될 때까지 흉내를 내십시오.

6. 과정에 초점을 맞춰라

“저는 아직 변화가 일어나지 않았어요. 한 학기 동안 훈련을 받았지만, 변화가 별로 일어나지 않아요.”라고 말하는 훈련생들이 있습니다. 그러나 염려하지 마십시오. 당장 완전해지려고 하지 말고, 과정에 초점을 맞추십시오. 분명한 사실은 하나님은 우리가 성장하고 온전해지기를 바라시지만, 완전해지고 온전해지는 모든 과정과 단계에서 우리를 사랑하신다는 것입니다.
이번 한 주간 여러분의 삶 속에 일어나는 변화의 기쁨을 맛보시는 시간이 되시기를 바랍니다.
