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성공적으로 자신을 경영하십시오

 

리더십이란 다른 사람들에게 어떻게 영향을 미치는가에 대한 문제만은 아닙니다. 자신에 대한 리더십도 리더십의 일부입니다. 어쩌면 자기 리더십(sel-leadership)이야말로 다른 사람들에 대한 리더십보다도 더 본질적일 수 있습니다. 자기 관리나 경영이 되어있지 않는 사람은 결코 다른 사람들에게 제대로 된 영향력을 미치는 리더가 될 수 없기 때문입니다. 자기 자신에 대해서 승리한 사람만이 대인관계에서도 승리할 수 있습니다. 다음은 성공적인 자기 리더십을 위한 몇 가지 지침입니다. 
 

1. 지나친 분주함을 경계하십시오. 
바쁘게 사는 사람은 삶을 의미있게 사는 사람일 가능성이 높습니다. 하지만 지나치게 바쁜 사람은 의미를 잃어버리고 살아갈 가능성도 그만큼 높아집니다. 
지나친 분주함을 경계하십시오. 그 분주함 때문에 우리의 생의 목표를 돌아볼 여유가 생기지 않는다면 그 분주함은 이미 우리의 삶의 의미를 갉아먹고 있을 것입니다. 지혜를 생각할 여유를 의도적으로 만드십시오. 지혜는 분주한 일상과 의도적으로 일정한 거리를 두었을 때 살며시 그 정체를 드러내기 때문입니다. 
바쁘게 사는 것은 우리의 힘으로는 어쩔 수 없을 때가 많이 있습니다. 하지만 바쁘게 사는 중에서도 의도적인 여유를 찾는 것은 순전히 우리의 결정에 달려 있습니다. 그 결정권을 포기하지 마십시오. 분주했던 안식일 다음날 새벽 미명에 한적한 곳에 가서 기도하셨던 예수님의 여유를 본받으십시오. 
 

2. 갈등과 역경의 희생자가 되지 마십시오. 
담금질을 많이 할 수록 좋은 칼이 만들어집니다. 우리의 삶 속에 찾아오는 고통과 역경 그리고 갈등을 좋은 칼을 만들기 위한 담금질이라고 생각하십시오. 
역경이 없는 인생은 없습니다. 누구나 역경과 시련을 겪게 됩니다. 하지만 역경과 시련을 대하는 태도는 사람마다 다릅니다. 역경을 자신의 운명을 옥죄이는 족쇄로 받아들이는 사람도 있고 그것을 긍정적인 삶의 에너지를 전환시키는 사람도 있습니다. 
파도에 맞서지 않고 파도의 힘을 긍정적인 에너지로 바꾸어서 서핑을 즐기는 사람이 되십시오. 역경에 눌리지 마시고 역경을 이용하십시오. 결코 역경 앞에 운명론자나 희생자가 되지 마십시오. 
희생자 바이러스(victim virus)에 전염되지 마십시오. 누구 때문에 무엇 때문에 이렇게 되었다고 한탄하는 것은 자기연민과 자기위로는 될 수 있을지 몰라도 결국 미래에 대한 희망의 싹을 숨지게 하는 마음의 독버섯임을 명심하십시오. 
 

3. 할 수 없는 것보다 할 수 있는 것에 집중하십시오. 
모든 것을 하고 싶어도 우리가 모든 것을 다 할 수 있는 것은 아닙니다. 모든 것을 원해도 모든 것이 내 뜻대로 되지는 않습니다. 누구도 예외가 없습니다. 우리의 삶 속엔 어차피 우리 힘으로 어쩔 수 없는 것이 있고 우리 힘으로 가능한 것이 있게 마련입니다. 지혜로운 사람은 어쩔 수 없는 것은 하나님의 은혜에 맡기고 자신이 할 수 있는 것은 최선을 다해서 노력하는 사람입니다. 
할 수 없는 것, 어쩔 수 없는 것에 매달리지 마십시오. 과거와 미래 속에 있는 어쩔 수 없는 것을 경계하십시오. 과거에 이미 지나가 버린 것에 얽매이지 마십시오. 반성과 돌이킴을 위해서만 그것을 이용하십시오. 그렇지 않는 과거는 슬픔과 후회와 원망과 불평만을 만들어내기 때문입니다. 미래의 요원한 것에 집착하지 마십시오. 꿈을 이루기 위한 현재의 분투를 만들어내기 위해서만 미래를 사용하십시오. 그렇지 않는 미래는 좌절과 낙심과 게으름과 염려만을 만들어내기 때문입니다. 현재 할 수 있는 것에 집중하십시오. 현재(Present)야 말로 가장 큰 선물(present)임을 기억하십시오. 
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