목회자의 리더십 개발을 위한 편지

2002년 8월 5일 제129호

팔복을 통해 날마다 자신을 점검하십시오

팔복은 참된 축복이 무엇이고 그 원천이 무엇인지를 가르치고 있습니다. 팔복에 의하면 참된 축복은 천국, 위로, 땅, 배부름, 긍휼히 여김을 받음, 하나님을 보게 됨, 하나님의 아들이라 일컬음을 받음입니다. 어떻게 하면 이러한 축복을 받게 될 수 있을까요? 팔복은 심령의 가난함, 애통함, 온유함, 의에 주리고 목마름, 청결함, 화평케 함, 의를 위하여 핍박을 받음과 같은 삶의 윤리를 행하도록 우리에게 요구합니다. 이번 주 리더십네트워크에서는 팔복에서 제시된 이러한 삶의 윤리를 목회자들이 쉽게 활용할 수 있도록 자기 점검표로 만들었습니다.

1. 나는 육적인 필요만큼 영적인 필요를 얼마나 느끼고 있는가? 

여러분은 물질적인 부요보다 심령의 가난함을 더 추구하고 있습니까? 육체적인 필요보다 영적인 필요를 더 중요하게 생각하고 있습니까? 그러한 필요를 채우기 위해서 무엇을 하고 계십니까? 

2. 나는 나의 감정과 느낌을 바르게 표현하고 있는가? 

여러분은 늘 밝은 모습을 보여주는 것만 영적이고 성숙한 것이라는 착각에 빠져 있지는 않습니까? 여러분은 슬픔과 아픔을 표현할 줄 아셨던 예수님처럼 자신의 감정을 표현하고 있습니까? 

3. 나는 온유하고 안정된 심령으로 다른 사람들을 대하고 있는가? 

여러분이 만나는 사람들은 혹시 여러분을 급하고 다혈질적인 사람으로 여기지는 않습니까? 여러분은 부드러운 말투와 얼굴로 사람들에게 인격적인 태도를 유지하고 있습니까?

4. 나의 삶 속에 하나님의 최선이 이루어질 것을 진정으로 바라고 있는가? 

여러분은 하나님의 뜻을 이루는 것을 삶의 우선순위로 여기고 있습니까? 또한 거꾸로 여러분의 삶 속에서 하나님의 뜻과 최선이 이루어질 것을 확신하고 있습니까? 

5. 나는 남을 진정으로 배려해주고 남의 부족함을 비난하지 않고 감싸주는 사람인가? 

여러분은 사람들 속에 있는 악과 악을 저지르는 사람들을 분별할 수 있습니까? 죄를 미워하되 죄인은 사랑할 수 있는 태도를 유지하고 있습니까? 사랑은 정의를 초월해서 이루어지는 것이라는 확신이 있습니까? 

6. 나의 부족함이나 장점과 같은 나의 진정한 모습을 남에게 기꺼이 보여줄 수 있는가?

여러분은 좋은 점뿐만 아니라 나쁜 점도 보여줄 수 있는 투명한 마음을 가지고 있습니까? 여러분은 자신을 포장하는 여러 가지 가면을 기꺼이 버릴 수 있는 태도를 유지하고 있습니까?

7. 나는 다툰 뒤에 마음이 상한 사람들을 일으키고 화목하도록 만들고 있는가? 

여러분은 예수님처럼 사람들 간의 막힌 담을 허는데 자신을 드릴 준비가 되어 있습니까? 관계가 깨어진 사람들에게 거짓평화가 아니라 진정한 평화를 만들어주기 위한 다리의 역할을 기꺼이 하고자 하는 마음이 있습니까? 

8. 나는 다른 사람들의 부당한 대우나 차별에도 내적인 평안을 유지하고 있는가? 

여러분은 해명하기 불가능한 주위 사람들의 오해를 하나님의 인도하심에 맡길 수 있는 믿음이 있습니까? 여러분의 능력을 폄하하거나 차별하는 외적 압력에도 폭발하지 않을 수 있는 내적 통제력을 가지고 있습니까? 신앙 때문에 생긴 억압과 무시도 인내로 감당할 수 있습니까? 

날씨가 무더워 많은 분들이 휴가를 떠났습니다. 그렇지만 신앙생활은 휴가가 없습니다. 폭염 속에서도 여러분의 신앙과 영적 리더십은 폭염을 뛰어넘는 뜨거움으로 무장되시길 바랍니다. 팔복에 나타난 8가지 생활윤리를 통해서 하나님의 축복을 경험하시는 여러분들이 되시길 바랍니다. 
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