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절대 포기하지 말고 미래를 그려보십시오!

말문을 열면서 한편의 시(詩)를 말하고자 합니다. 

때로는 잘못되더라도

그대가 터벅대며 걷는 길이 오르막이더라도

자금은 부족하고 빚은 늘어나더라도

미소를 짓고 싶어도 한숨만 새어 나오더라도

근심이 그대를 짓누르더라도

그래, 필요하다면 쉬어라. 하지만 포기하지는 말라.

(중략)

성공은 실패에서 태어나는 법.

의혹의 그림자가 은빛으로 물들더라도

그대는 성공이 가까웠다고 말할 수 없으리라.

저 멀리 있는 것처럼 보여도 가까이 있을 수 있을 테니까.

그대에게 커다란 시련이 닥치더라도 싸움을 포기하지 말라.

최악의 상태로 치닫더라도 절대 포기하지 말라.

(포기하지 말라 / 무명인)

모든 위대한 업적은 비전에서 시작됩니다. 비전이란 자극적이고 남다른 꿈이기 때문입니다. 비전은 또한 우리에게 지금보다 훨씬 더 고결한 것에 목표를 맞추도록 자극하기도 합니다.

비전을 소유하십시오 

 당신에게 한계상황이 없다고 상상해보십시오. 시간, 돈, 경험, 기술, 자원 그리고 파트너 등 필요한 모든 것들을 가지고 있다고 가정해보십시오. 그 무한한 능력을 가지고 당신이 가장 하고 싶은 것, 혹은 가장 되고 싶은 것은 무엇입니까? 상상 속의 그려진 당신의 모습은 어떻게 변화되었습니까?

이제 향후 5년간의 계획을 세우고, 5년뒤 당신의 꿈이 이뤄진다고 상상해보십시오. 그 때 당신의 모습은 어떻게 변했으리라고 생각하십니까? 당신의 사역현장은 어디입니까? 당신 곁에 있는 자는 누구입니까? 

이렇게 당신의 미래를 그려보십시오. 미래를 그려보는 것은 매우 중요합니다. 왜냐하면 당신은 비전을 통해 하나님께서 당신을 이 세상에 보내신 이유를 발견할 수 있기 때문입니다.

이 땅에 태어난 이유

당신은 주님이 맡기신 위대한 일을 해내기 위해서, 또 당신 자신과 다른 사람들에게 도움을 줄 수 있는 멋진 일을 위해서 이 땅에 태어난 것입니다. 그렇기에 당신 내면에서는 지금도 계발되지 않은 무궁한 재능과 능력이 나타날 날을 기다리고 있습니다. 그리고 주님이 맡기신 위대한 일을 위해 사용되어질 것을 바라고 있습니다. 그 잠재력을 일깨워 비전을 향하여 도전하시지 않겠습니까? 

그러기 위해 꿈을 크게 가지십시오. 그리고 그 꿈을 이룰 수 있는 방법을 결정하기 전에 먼저 "무엇이 올바른 것"인지를 분별하십시오. 올바른 결정은 비전을 올바로 이루게 하는 근본적인 에너지가 되기 때문입니다. 그리고 수단과 방법을 가리지 않고 목표를 이루려는 인간의 본능적인 욕심을 극복하게 해줄 뿐만 아니라 참고 인내하는 그리고 성실한 자세를 소유케 하는 놀라운 힘이 됩니다.

앞에서 본 시의 내용처럼, 그대가 터벅대며 걷는 길이 오르막이더라도 미소를 짓고 싶어도 한숨만 새어나오더라도 절대 포기하지 마십시오 포기할 바에는 오랜 시간 쉼을 누리십시오. 왜냐하면 다른 사람이 해낸 일이면 당신도 틀림없이 해낼 수 있기 때문입니다. 

당신이 나아갈 방향을 결정했다면, 그 목표를 "어떻게" 성취할 수 있을 것인가만을 생각하십시오. "현재의 위치에서 원하는 곳까지 어떻게 도달할 것인가?" 이때 실패의 가능성은 추호라도 생각지 마십시오.
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