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귀납적 개인성경연구 4 : 적용

오늘은 귀납적 개인성경연구에 대해서 생각해보는 마지막 시간입니다. 관찰, 해석, 느낌의 과정을 거쳐오는 동안 우리는 하나님의 말씀의 보화를 발견하고 중요성과 의미를 찾아내고 느껴보았습니다. 그러나 여기서 멈추면 성경을 연구한 의미가 퇴색되고 맙니다. 

땅을 갈아 밭을 만들고, 밭에 씨를 뿌리고, 싹난 것을 정성을 다해서 가꾸고, 잡초를 뽑아주고, 그리고 추수 때가 되자마자 다른 일을 하기 위해 다른 곳으로 간다고 가정해봅시다. 그런 사람은 결국 먹을 것이 없어 죽고 말 것입니다. 즉 성경연구의 마지막 단계인 적용의 단계를 밟지 않으면, 바로 이와 같은 경험을 하게 되고 말 것입니다. 풍성한 수확을 위하여 모든 수고를 하고도 마지막 정리를 잘못함으로 영적으로 굶어 죽는 결과가 나올 수 있다는 것입니다. 

스데반 그레이브스는 이렇게 말했습니다. “쳐다보는 것이 공부하는 것은 아니다. 공부하는 것이 읽는 것은 아니다. 읽는 것이 생각하는 것은 아니다. 생각하는 것이 사는 것은 아니다.” 아무리 읽고, 공부하고, 생각해도 삶에 적용되지 않으면 소용없는 말씀이라는 것입니다. 

성경은 정복했지만 성경에 정복당하지 못한 사람들

적용이 없는 성경연구의 대표적인 예는 바리새인과 서기관들입니다. 그들은 구약을 정복했지만 불행하게도 하나님의 진리의 말씀에 정복당하지 못했습니다. 여러분들은 어떠십니까? 성경을 정복하고, 성경에 정복당하고 계십니까? 성경은 결코 우리의 호기심이나 만족시키기 위해 쓰여진 것이 아닙니다. 우리의 생활을 변화시키기 위해 쓰여졌습니다.

D. L. 무디는 “성경은 정보를 제공하기 위해 주어진 것이 아니라 삶을 변화시키기 위해 주어진 것이다”라고 말했습니다. 성경공부의 궁극적인 목적은 진리를 실천하는데 있습니다. 성경이 쓰여진 목적은 살찐 거위를 길러내는 데 있지 않고 운동 선수들을 훈련시키고, 현실생활에서 승리할 수 있는 군사들을 만들어 내는데 있습니다. 직접 하나님의 말씀 속으로 파고 들었다면 그 후에는 말씀이 우리를 파고 들어 우리의 인격과 행동을 변화시키도록 해야 합니다.

적용의 4P 원칙

적용은 다음과 같은 4가지 원칙을 적용하면 도움이 됩니다. 

1) 적용은 개인적(Personal)이어야합니다. 

내가 연구한 말씀을 내게 적용해야지, 다른 사람에게 적용하고 마무리하면 아무런 변화가 없습니다. 남편이나 다른 성도에게 적용하는 것이 아니라 오늘 내가 어떻게 살아야할 지에 대해서 결단하고 적용해야합니다. 

2) 적용은 구체적(Practical)이어야 합니다. 

말씀을 많이 잃겠다. 기도를 하겠다는 적용은 추상적입니다. 언제, 어디서, 몇 장씩 읽고, 몇 분씩 기도할지 좀더 구체적으로 결단하고 적용해야합니다. 실천여부를 측정할 수 있도록 말입니다. 

3) 적용은 실천가능해야(Possible) 합니다. 

개인성경연구를 한 이후에 결단하고 적용한 내용이 실천할 수 없을 정도로 큰 일이라면 죄책감만 쌓여가게 됩니다. 그러므로 하루에 100장씩 말씀을 읽겠다든지, 하루에 10시간씩 기도하겠다든지... 실천할 수도 없는 결단과 적용을 하지 않도록 주의해야합니다. 

4) 적용은 점진적(Progressive)이어야 합니다. 

육체적인 변화도 급격하게 찾아오면 문제가 생깁니다. 갑자기 무리한 운동을 한다든지, 갑자가 식습관이 바뀐다든지 하면 문제가 생기는 것처럼 영적인 결단과 헌신도 급격하게 이루어지기보다는 점진적이어야 합니다. 매일, 조금씩, 지속적으로 변해가도록 점진적인 적용을 해갈 필요가 있습니다. 

신앙의 빈익빈 부익부

말씀을 더 많이 이해할수록 말씀을 더 많이 적용하게 됩니다. 말씀을 더 많이 적용할수록 말씀을 더 많이 이해하기 원합니다. 신앙의 빈익빈 부익부입니다. 하나님의 말씀이 여러분의 삶의 대안이 되어 시냇가에 심은 나무같이 시절을 쫓아 과실의 맺는 아름다운 역사가 일어나기를 소원해봅니다. 
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