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큐티를 하려고 할 때 생기는 어려움 극복방법

어떤 성도님이 큐티를 하지 못하는 것에 대하여 하나님께 변명하는 이야기를 들었습니다. “하나님, 정말 죄송합니다. 저도 오늘 아침에 정말로 하나님 뵙고 싶었어요. 그런데 일이 생겼답니다.” 그 성도님의 말에 하나님은 “그래, 내가 알지, 나도 봤단다. 그 일이 혹시 늦잠자는 것 아니었니?”
큐티(이하, 경건의 시간)시간을 가지는데 가장 큰 문제는 아침에 눈을 뜰 수 없다는 것입니다. “잠자리에서 일어나야 하나 좀 더 자야 하나” 미혹의 궤계로 당신은 실제보다 더 큰 피로를 느낍니다. 미혹이 영이 당신의 육체와 연합하여 당신의 육체를 침대에 못 박습니다.

이런 반복되는 일상의 삶에서 탈출하기 위해서는 먼저 열정이 필요합니다. 하나님과의 만남을 열망해야 합니다. 그리고 결심해야 합니다. 

극복방법

1. 정해진 시간에 잠자리에 드십시오.

늦게까지 깨어 있으면 아침에 일찍 일어나기가 어렵습니다. 몇 가지 이유들 때문에 일찍 잠자리에 들기를 꺼리는 분들이 있습니다. 
도슨 트로트맨(네비케이토 선교단체 설립자)은 “밤 열시에 하고 있는 그 일이 경건의 시간보다 더 중요한 일이라면 자지 않고 그 일을 계속하겠다 그러나 그렇지 않다면 잠자리에 들겠다”고 말했습니다.

그는 손님이 있을 때도 자리에서 일어나 잡지를 나누어주며 “죄송합니다. 저는 그만 물러가겠습니다. 내일 아침에 하나님과 만나기로 약속을 해 두었기 때문에 이제 그만 쉬어야겠습니다. 솔직히 말씀드리면 하나님과의 약속시간이 제 삶에 있어서는 가장 중요한 문제이기 때문입니다.” 하고는 사라지는 것으로 유명한 분입니다.

2. 즉시 일어나십시오.

싸움은 몇 초로 결정 납니다. 지체하고 있으면 패배를 부르고 있는 것입니다. 경건의 시간을 소중하게 여기시는 한 성도님이 이런 질문을 하셨습니다. “당신은 경건의 시간에 실패 없이 일어나는 문제에 관하여 하나님께 도움의 기도를 드리나요?” 그 질문을 들은 이들은 “아니요. 저는 그냥 일어나버립니다” 라고 대답하는 것을 보았습니다.
아침에 규칙적으로 일어나는 문제로 기도하겠다면 그 전날 밤에 하십시오. 일어날 것인가 말 것인가의 문제는 내일 아침에 결정할 문제가 아닙니다. 내일 아침에는 미혹의 영들이 “일어나지 마”라고 속삭이는 일이 많기 때문입니다.

3. 경건의 시간을 도둑질해 가는 것들을 조심하십시오.

경건의 시간을 갖지 못하도록 방해하는 온갖 것들을 경계하십시오. 특히 전날 밤을 조심하십시오 경건의 시간을 빼앗아 가는 도둑들을 절대 피하셔야 합니다. 무리한 T.V.시청, 인터넷 서핑 등을 피하셔야 합니다.
4. 영적인 생각을 하면서 잠자리에 드십시오.

노래를 흥얼거리다 잠이 들었는데 다음날 아침에 마음속에 그 노래와 함께 잠이 깬 경험이 있으십니까? 그런 때에는 아침에 매우 상쾌한 것을 느낄 수 있습니다.

“하나님, 내일 아침에 만나요” 라고 영적인 생각을 하면서 잠을 청하십시오. 다음 날 아침뿐만 아니라 잠자는 그 시간에도 하나님과 교제하는 은혜를 누리실 수 있을 겁니다.
5. 매일 일정시간을 드리겠다고 하나님과 약속하십시오.

가장 큰 어려움은 경건의 시간을 지속적으로 갖는 것입니다. 아무리 신앙심이 깊으신 분들에게라도 사탄이 가장 큰 방해받는 것중 하나는 하나님과 교제의 시간을 갖지 못하도록 다양한 방법들을 사용한다는 것입니다. 이런 것들에서 벗어나려면 삶의 우선 순위에서 경건의 시간을 최우선으로 결단하시고 하나님을 만나셔야 합니다. 이런 결단을 유지하기 위해서 다음날 묵상할 본문을 펴 놓고 잠자리에 드십시요 책상위에 그냥 놓여져 있는 성경보다는 읽을 본문이 펴져 있는 성경이 경건의 시간을 갖는 것에 더 큰 도움이 된다는 것을 경험하게 되실 겁니다.
6. 포기하지 마십시오.

아침 한 끼를 걸렀다고 “세상에, 나는 너무 형편없는 사람이야. 이렇게 성실하지 못하다니. 앞으로는 절대로 밥 안 먹을꺼야” 라고 말하는 사람 보셨습니까? 한끼를 거르면 그 다음 식사때 조금 더 많이 먹지 않습니까? 한번 실패했다고 그것 때문에 주저앉지 마십시오. 

어떤 새로운 일에 익숙해지기 위해서는 일반적으로 3주 정도의 시간이 필요하다고 합니다. 습관처럼 편안해지는 데는 또 다른 3주의 시간이 필요합니다. 한 번도 빠지지 않고 6주를 지속한 사람들이 그리 많지 않습니다. 용기를 가지십시오.
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