우리가 그를 전파하여 각 사람을 권하고 모든 지혜로 각 사람을 가르침은 각 사람을 그리스도 안에서 완전한 자로 세우려 함이니 이를 위하여 나도 내 속에서 능력으로 역사하시는 이의 역사를 따라 힘을 다하여 수고하노라(골 1:28-29) 

골로새서 1장 28-29절은 사도바울이 골로새교인들에게 쓴 편지의 일부입니다. 우리는 여기서 바울이 목자로서 누구에게, 어떤 목적을 위해, 어떤 과정을 통해, 누구에 의해, 어느 정도로 헌신했는지를 배울 수 있습니다. 

1. 개별화 하십시오

본문에서 바울은 자신의 사역대상을 ‘각 사람’이라는 말로 반복해서 표현하고 있습니다. 그는 ‘모든 사람’을 대상으로 사역했지만, 동시에 자신의 사역대상들을 ‘각 사람’으로 개별화했습니다. 이것이 우리 소그룹지도자들이 가져야 할 첫 번째 태도입니다. 여러분 나름대로 사람들의 유형을 만들어 놓고 “아, 이런 유형은 이런 방법으로 다루어야 해”라는 태도로 대하지 마십시오. 여러분은 ‘각 유형’이 아니라 ‘각 사람’을 대상으로 사역하는 분들입니다. 

2. 그리스도 안에서 온전한 자 를 꿈꾸십시오

바울은 각 사람을 대하는 자신의 사역 목적을 ‘그리스도 안에서 온전한 자’라고 표현하고 있습니다. 이 말은 ‘그리스도를 닮은 사람’이라는 의미입니다. 바울은 바로 이 목적을 이루기 위해 사역했습니다. 우리 소그룹지도자 역시 마찬가지입니다. 하나님은 여러분들이 섬기는 소그룹구성원들에게서 ‘인격과 삶에서 그리스도를 닮은 사람’을 보고 싶어하십니다. 바로 이 목적을 위해서 끊임없이 기도하고 노력하십시오. 

3. 변화 를 이끌어 내십시오

바울은 그리스도안에서 온전한 자로 세우기 위한 과정을 ‘전파한다, 권한다, 가르친다’는 말로 표현하고 있습니다. 여기서 ‘전파한다’란 복음을 전하는 과정을, ‘가르친다’란 말씀을 가르치는 과정을, ‘권한다’란 삶의 변화를 자극하는 과정을 의미합니다. 이것이 바울이 성숙한 그리스도인을 계발하는 세 가지 목표이자 과정이었습니다. 바로 이 세 가지 과정이 여러분이 소그룹구성원을 돕는 가장 중요한 활동입니다.

4 성령충만을 유지하십시오

바울은 자신을 ‘내 속에서 능력으로 역사하시는 이의 역사를 따라’ 사역하는 사람이라고 표현하고 있습니다. 여기서 ‘능력으로 역사하시는 이’란 성령임을 염두에 두십시오. 그렇다면, 바울은 자신을 지금 ‘성령의 역사를 따르는 사람’으로 말하고 있는 것입니다. 다시 말하면 ‘성령으로부터 능력을 받는 사람’이 아니라 ‘성령의 통치를 받는 사람’으로 표현하고 있는 것입니다. 바로 이것이 바울의 정체성이었고 여러분의 정체성이 되어야 합니다. 

5. 여러분의 최선을 바치십시오

바울은 자신이 ‘힘을 다하여 수고하노라’고 고백하고 있습니다. 이 말은 바울이 적당히 사역하는 목회자가 아니었다는 것을 말해 줍니다. 바울의 사전에는 ‘대충대충’이라는 단어가 없었습니다. 하나님은 여러분에게 비교급(The better)이 아니라 최상급(The Best)를 원하십니다. 여러분이 최선을 그 분께 바치십시오

사랑하는 소그룹지도자 여러분! 골로새서 1장 28-29절은 바로 여러분의 사명선언문으로 삼으십시오. 이 말씀이 여러분의 삶이 되게 하십시오. 하나님은 새롭게 시작하는 학기에 여러분이 새롭게 드리는 헌신을 결코 잊지 않으실 것입니다. 

