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한 해 동안 수고한 소그룹 리더들을 격려하십시오 

한 해의 사역을 마무리 하면서 대부분의 교회에서는 한 해 동안 이룬 사역에 대해 하나님께 감사하며 평가하는 시간을 가질 것입니다. 그 평가의 시간 속에서 빼놓지 말아야 할 것이 있다면 바로 수고한 소그룹 리더들을 격려하고 위로하는 것입니다. 늘 교회로부터 격려와 힘을 공급받는 리더는 그렇지 않은 리더들 보다 훨씬 더 장기적으로 힘 있게 사역 할 수 있습니다. 지치지 않고 힘 있게 사역하는 수많은 리더들을 우리교회에서 배출하고 싶습니까? 그렇다면 할 수 있는 모든 방법을 통해 리더들을 후원하고 격려하십시오. 

1. 기도를 통해 격려하십시오. 

요한복음 17장에서 예수님은 미래의 소그룹 리더들인 제자들을 위해 하나님께 악으로부터 보호해 달라고 기도하셨습니다. 예수님은 좋은 소그룹 공동체가 세워지는 것이 영적인 싸움임을 알고 계셨기에 그의 리더들을 위해 기도하셨습니다. 예수님처럼 우리도 교회의 소그룹 리더들을 위해 정기적으로 기도해야 합니다. 중보기도 팀을 만들어 교회의 리더들을 위해 구체적인 기도를 하는 것도 좋은 방법이 될 것 입니다. 소그룹 리더들을 위해 기도함으로 그들을 격려하고 후원하십시오. 

2. ‘축하행사’를 통해 격려하십시오. 

한 해를 마무리 하면서 하나님이 소그룹을 통해 하신 일들을 축하하는 것은 너무나 중요한 일입니다. 간증과 예배, 감사의 표현들을 순서로 해서 ‘축하행사’를 진행해 보십시오. 

“나의 작은 능력을 통해 하나님께서 우리교회를 이렇게 축복해 주셨구나” 하는 감격이 생길 때 한 해 동안 사역으로 지친 모든 피로들을 뒤로하고 다시 한 번 하나님을 위해, 교회를 위해 헌신할 새로운 힘을 공급받을 것입니다. 

3. ‘특별 컨퍼런스’를 통해 격려하십시오. 

소그룹 리더들에게 외부인사들로부터 비전에 대해 들을 수 있는 기회를 제공 하십시오 

여기에는 외부강사를 수련회에 초청하는 방법과 비전과 가치를 나눌 수 있는 곳으로 리더들을 데리고 가는 방법이 있습니다. 두 가지를 모두 잘 활용해서 매년 소그룹 리더들에게 새로운 비전과 힘을 공급하는 시간을 가지시기 바랍니다. 

구체적인 기술을 배울 수 있다면 리더들은 더욱더 자신감을 가지게 될 것입니다. 

4. 구조를 통해 격려하십시오. 

소그룹이 30개를 넘게 되면 한 사람 한 사람의 리더들의 필요를 채워주는 데 한계를 느끼게 됩니다. 그때 필요한 것이 바로 소그룹 리더들을 후원하고 격려하는 구조를 만드는 것입니다. 각 모임 후에 ‘소그룹 보고서’를 제출하도록 하는 것도 좋은 방법입니다. 그래서 필요하면 일대일로 만나서 지치고 힘든 리더들을 격려할 수도 있습니다. 또 ‘월별 보고서’, ‘분기별 보고서’ 등을 통해 리더들과 커뮤니케이션 할 수 있는 대화의 통로를 마련하십시오. 늘 리더들과 의견을 소통할 때 그들을 격려하고 위로할 기회들을 얻을 수 있습니다. 기회가 있을 때마다 그들을 격려하십시오. 위로와 격려가 없다면 우리 교회의 리더들은 혼자서 그 외로운 길을 힘들게 달려갈지도 모릅니다. 

한해를 마무리하는 이 시점에 교회를 위해 헌신한 리더들을 모아서 격려하는 시간을 가져보십시오. 지치고 힘든 리더들이 격려 받고 새로운 힘을 공급받는 귀한 축복의 자리가 될 것입니다.
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