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커뮤니케이션의 법칙 

소그룹을 섬기는 리더에게 요구되는 여러 자질 중에 ‘커뮤니케이션 능력’은 매우 핵심적인 것이라고 할 수 있습니다. 아무리 좋은 내용을 가지고 있어도 제대로 전달할 수 없다면 그 메시지는 영향력을 나타낼 수가 없습니다. 이번 소그룹 네트워크에서는 ｢리더를 위한 매일의 약속｣(존 맥스웰, 국제제자훈련원)에 실린 ‘커뮤니케이션의 법칙’이라는 글을 통해 리더에게 요구되는 커뮤니케이션 능력에 대해 이야기하고자 합니다. 

사무엘이 백성에게 이르되 오라 우리가 길갈로 가서 나라를 새롭게 하자 모든 백성이 길갈로 가서 거기서 여호와 앞에 사울로 왕을 삼고 거기서 여호와 앞에 화목제를 드리고 사울과 이스라엘 모든 사람이 거기서 크게 기뻐하니라 (사무엘상 11장 14절, 15절) 

리더십에 대한 연구와 방법은 만일 리더가 메시지를 어떻게 명확하게 전달하고 그들에게 어떻게 동기를 부여할 것인지 제대로 알지 못한다면 그 메시지는 아무 의미가 없다고 설명하고 있다. 하나님이 어떻게 우리에게 메시지를 전달하시는지 참으로 놀라울 뿐이다. 리더가 어떤 생각과 아이디어에 몰두할 때 우리는 리더의 말을 듣고 깨어서 이러한 아이디어를 추구하기 원한다. 그것이 커뮤니케이션의 힘이다. 

사무엘은 메시지를 전할 때마다 아래의 규칙을 따랐다. 


- 메시지를 단순화시켜라 

  그는 솔직하게, 명확하게 그리고 간단하게 말했다. 아무도 그가 말한 것에 대해 의아해하지 않았다. 

- 사람을 파악하라 

  그는 항상 다른 사람에 대한 감정 이입이 이루어졌다. 그는 그의 청중을 알았다. 

- 진실을 보여라 
  그는 열정과 삶과 함께 신뢰를 보여 주었다. 그는 자신이 말한 그대로 살았다. 

- 반응을 추구하라 
  그는 항상 목적을 가지고 이야기했다. 말을 마친 후에는 사람들에게 하나님께 순종할 것을 강조했다. 

위의 글을 통해 우리는 리더에게 요구되는 커뮤니케이션의 법칙이 무엇인지에 대해 가르침을 받습니다. 우리의 메시지는 일방적이어서는 안 됩니다. 상대방을 존중할 때 진정한 의사소통이 이루어집니다. 리더는 때로 자신을 따르는 이들이 자신의 말을 이해하지 못한다고 답답해합니다. 말이 통하지 않으니 답답할 수밖에 없습니다. 그런데 문제의 원인은 듣는 이들에게 있는 것이 아니라 말하는 이에게 있다는 것을 깨달아야 합니다. 상대방이 알아들을 수 있도록 이야기할 수 있어야 합니다. 그래야 제대로 메시지를 전달할 수 있습니다. 


또한 우리는 그저 말하는 사람으로 머물러서는 안 됩니다. 자신이 전한 메시지와 다른 방향으로 걸어간다면 우리의 리더십은 실질적인 영향력을 발휘하지 못 할 것입니다. 자신도 지키지 않는 말을 하는 리더를 믿고 따라갈 이들은 많지 않습니다. 비록 따른다고 해도 그것은 일시적일 뿐입니다. 자신의 말도 스스로 지키지 않는 이를 신뢰할 이들은 없습니다. 그리고 신뢰가 되지 않는 이의 말에 귀를 기울이는 경우도 많지 않습니다. 자발적이고 적극적인 추종자를 원한다면 신뢰를 얻는 것이 중요합니다. 신뢰를 얻기 위해서는 무엇보다 자신이 강조하는 것부터 실천하는 리더가 되어야 합니다. 
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