목회자의 리더십 개발을 위한 편지 
주후 2023년 4월 3일 제857호
다양한 리더십 유형을 모두 갖추었는가?
DISC 행동 유형 분석을 통해 리더십의 다양한 유형을 제시하는 켄 보그스는, 그의 책 <DISC 행동유형으로 배우는 예수님의 리더십>에서, “유능한 지도자를 가늠하는 중요한 척도는 필요와 상황의 요구에 따라 리더십을 변화시킬 수 있는 능력”이라고 말합니다. 유능한 리더는 다양한 리더십 유형을 상황에 맞게 사용할 수 있는 변화의 유연성을 가져야 한다는 의미입니다. 

그러면서 그는 예수님께서 자신의 제자들을 넘어 지역사회에까지 리더로서의 영향력을 끼치신 한 사건을 예시로 들어 유연한 리더십의 변환에 대해 설명합니다. 그 사건은 바로 간음하다 붙잡힌 여인의 이야기를 다룬 요한복음 8장 1~11절의 사건입니다. 과연 이 유명한 사건에서 예수님께서는 어떤 리더십의 변환을 보이셨는지 살펴보고, 교회의 리더로서 나에게 더 보강되어야 할 리더십 유형은 무엇이 있는지 생각해 봅시다.
갑작스런 상황에 침착히 대응하는 안정형(S) 리더십
먼저 간음하다 붙잡힌 여인을 만나기 전에 예수님께서는 자신에게 배우러 찾아온 무리들에게 사교적이고 안정적인 리더십을 보이고 계셨습니다. 권위있는 내용의 말씀을 하시면서도, 듣는 사람이 편하게 들을 수 있는 격려와 친밀함의 태도로 앉아서 말씀을 전하셨다고 분석됩니다.
그런 상황 속에 간음하다 붙잡힌 여인을 끌고온 유대교 종교지도자들의 등장은 예수님이 형성하고 계신 온유하고 친밀한 리더십에 도전을 일으킵니다. 그들은 매우 격렬한 태도와 주장을 펼치며 편협한 주장에 대해 당장 답변하라는 급박한 상황을 만들지만, 예수님께서는 그들의 의도에 휘말려 들지 않으십니다. 감정이 고조된 분위기 속에서 예수님께서는 분위기를 통제하고 감정을 가라앉히는 행동을 하십니다. 몸을 굽혀 땅에 글씨를 쓰기 시작하셨습니다. 

예수님께서는 모든 사람이 고조된 분위기로 예수님의 입술만 바라보는 상황 속에서 의도적으로 침착하고 차분하며 질서 있게 행동하는 리더십을 보이십니다. 신속한 대처를 요구하는 사람들은 이러한 리더십 형태를 쉽게 좋아하지 않습니다. 상대를 자극하기 위해 더욱 격렬하게 반응하기도 합니다. 그런데 예수님께서는 차분한 행동으로 좌중의 분위기를 환기시킨 후 바로 다음 형태의 리더십을 보이십니다.
무리의 분위기를 반전시키는 주도형(D) 리더십
이번에는 땅에서 일어나며 권위있는 자세와 목소리로 “너희 중에 죄 없는 자가 먼저 돌로 치라”고 말씀하십니다. 안정적인 모습에서 순식간에 주도하는 모습의 리더십으로 변환된 모습을 보이십니다. 무리는 더 이상 예수님의 말씀에 토를 달지 못합니다. 예수님께서는 상대가 주장하는 내용을 과소평가하지도 반박하지도 않으시면서, 새로운 주장을 제기하십니다. 그 후에 다시 땅에 앉아 글을 쓰십니다. 
사람들이 이성적으로 생각하게 하는 신중형(C) 리더십
이런 행동은 명확한 기준을 가지고 행동하는 신중형 리더의 모습입니다. 사람들의 흥분은 가라앉히고, 자기 자신을 객관적인 기준에 비춰보도록 만드는 모습이었습니다. 무리가 예수님의 행동에 따라 분위기를 바꾸고 점차 해산하자, 예수님께서는 끌려온 여인을 다정하게 대하십니다.
상처입은 영혼을 감싸는 사교형(I) 리더십
예수님께서는 “여자여”하고 부르시면서 끌려온 여인을 위로하시는데, 이 표현은 십자가에서 자신의 어머니를 향해 부른 호칭과 동일합니다. 이제 예수님께서는 사람들에게 제시하신 신중하고 비판적인 기준으로 여인을 평가하시지 않고, 상처입은 한 영혼을 위로하시는 목자의 모습을 보이십니다.
예수님께서는 한 사건에서 순간 순간 리더십의 유형을 바꾸어 가며 행동하시며 대적하는 사람들과 대중, 상처입은 한 영혼을 동시에 돌보십니다. 모든 유형의 리더십을 우리가 동시에 사용하기는 쉽지 않겠지만, 다양한 상황과 사건이 동시 다발적으로 발생하는 오늘날의 교회 속에, 자신에게 약한 리더십이 무엇인지 다시 한 번 생각해 보고 보강하는 노력을 기하는 계기가 되시길 소망합니다.
※ 이 글은 『예수님의 리더십』, 켄·보그스, 마이크·켐파이넨, 디모데. 2부 2장 내용 일부를 발췌 및 각색하여 작성되었습니다.
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