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기도와 함께 걸어가는 소그룹 

자신의 소그룹이 죽기를 바라는 사람은 어디에도 없습니다. 누구도 사랑하는 소그룹을 떠나보내기를 원하지 않습니다. 누구도 많은 세월 동안 몸과 마음을 바쳤던 소그룹을 잃기를 원하지 않습니다. 하지만 소원과는 달리 어떤 소그룹들은 죽습니다. 소그룹을 죽어가게 하는 원인으로 여러 가지를 꼽을 수 있지만, 그중 하나는 ’기도 없음‘ 때문입니다. 

그러므로, 소그룹은 ’기도 없음은 곧 소망 없음‘이라는 것을 깨닫고, 기도하는 일에 힘써야 합니다! 바꾸어 말하면, 소그룹은 ’기도‘와 함께 걸어가야 합니다! 

사도행전 2장 42절을 보면, “그들이 사도의 가르침을 받아 서로 교제하고 떡을 떼며 오로지 기도하기를 힘쓰니라.”라고 적혀 있습니다. 보통은 서로 교제하고 떡을 떼며 기도하기를 눈여겨보지만, 본문 마지막에 나오는 “힘쓰니라”라는 표현을 너무 빨리 읽고 넘어가는 경향이 있습니다. 하지만 이 단어는 매우 강하고 의식적인 노력을 함축하고 있습니다. 여기에는 굶주린 야생 짐승처럼 먹이를 집어삼키려는 느낌이 있습니다. 

초기 예루살렘 교인들이 기도에 힘썼다는 것은 단순히 기도 제목들에 적힌 이름을 읽었다는 뜻이 아닙니다. 그들은 매우 열정적이고 간절하게 기도했습니다. 그들은 하나님이 듣고 응답하실 것이라고 믿어 의심하지 않았습니다. 그들에게 기도하지 않는다는 것은 숨 쉬지 않는다는 것과 다름없었습니다. 그들에게 기도는 식사 전에 형식적으로 하는 일이 아니었습니다. 그들에게 기도는 가장 중요한 행위였습니다. 기도는 초대 교회 생명의 원천이었습니다. 

실제로 기도와 소그룹의 건강은 서로 하나로 연결되어 있습니다. 소그룹이 의미 있는 기도 생활에 참여하면 소그룹은 더 건강해집니다. 의미 있는 기도는 소그룹 건강의 원인이자 결과입니다. 다시 한번 상기시켜드리자면, 소그룹이 죽어가는 원인은 기도 없음입니다. 다시 말해, 죽어가는 소그룹은 좀처럼 기도하지 않습니다. 

그렇다면, 여러분의 소그룹은 어떻습니까? 혹시 다음의 고백이 여러분의 고백은 아닙니까? “우리는 열심히 기도하지 않았습니다. 기도하는 일에 힘쓰지 않았습니다. 그것이 문제였습니다. 그것이 우리 소그룹을 죽음으로 가는 긴 쇠퇴의 출발점이었습니다. 기도를 진지하게 여기지 않은 것, 기도 없이 소그룹을 운영해온 것, 우리 소그룹이 죽어간 이유가 바로 이것이었음을 고백합니다.” 

여러분, 기도가 없으면 소망이 없습니다. 이는 소그룹에도 동일하게 적용됩니다. ‘기도 없는 소그룹’에는 소망이 없습니다. 그러므로, 이제 다시, 사도행전 2장 42절의 말씀을 강력히 도전받아 ”기도에 힘쓰십시오!“. 여러분의 소그룹이 ”‘기도’와 함께 걸어가는 소그룹이 되게 하십시오!“ 


*위 내용에 관해 추가적인 도움을 얻고자 하시면, 앞서 제공된 다음의 [메일링 자료]들을 확인해 주십시오. 
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※ 이 글은 『죽은 교회를 부검하다』(톰 레이너, 정성묵 역; 두란노)의 내용을 일부 발췌 및 참고하여 작성되었습니다. 
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