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영적 지도자가 닦아야 할 10가지 기초
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영적 지도자는 하나님의 말씀을 바르게 가르치고, 사람들을 사랑으로 섬기며, 하나님의 나라를 확장하는 사명을 감당합니다. 이러한 사명을 감당하기 위해서는 튼튼한 기초가 필요합니다. 그렇다면, 영적 지도자가 닦아야 할 기초는 무엇일까요? 본 글에서는 영적 지도자가 닦아야 할 10가지 기초를 살펴보겠습니다. 

1. 건전한 교훈을 강조하라! 

믿음의 뼈대이자 뭉치는 힘인 건전한 교훈은 영적 지도자의 중요한 책임입니다. 우리는 하나님의 말씀을 바르게 이해하고 가르쳐야 하며, 사람들에게 신앙의 기초를 세워 주어야 합니다. 

2. 종의 리더십을 강조하라! 

영적 지도자는 섬기는 리더여야 합니다. 예수 그리스도께서 우리를 섬기신 것처럼, 우리는 사람들을 사랑하고 섬기며 겸손하게 지도해야 합니다. 

3. 그리스도인 팀워크를 강조하라! 

교회는 하나의 팀입니다. 우리는 서로 협력하고 협력하여 하나님의 일을 이루기 위해 힘써야 합니다. 

4. 성경적 균형을 추구하라! 

영적 지도자는 모든 면에서 균형 잡힌 사람이어야 합니다. 우리는 영적인 면뿐만 아니라 육체적, 정서적, 사회적 면에서도 건강한 삶을 살아야 합니다. 

5. 접근성을 유지하라! 

영적 지도자는 사람들에게 접근하기 쉬운 사람이어야 합니다. 우리는 따뜻하고 친절하며, 사람들의 질문과 의견을 경청하는 자세를 가져야 합니다. 

6. 영혼 구원과 제자 양육을 강조하라! 

영적 지도자의 가장 중요한 사명은 사람들을 구원하고 제자로 양육하는 것입니다. 우리는 복음을 전파하고, 사람들을 그리스도의 제자로 세우기 위해 노력해야 합니다. 

7. 하나님을 향한 마음을 키우라! 

영적 지도자는 하나님을 사랑하고 하나님을 위해 사는 사람이어야 합니다. 우리는 하나님과 지속해서 교제하며, 하나님을 향한 갈망을 키워야 합니다. 

8. 그리스도인의 삶을 살라! 

영적 지도자는 말뿐 아니라 행동으로도 그리스도인의 삶을 살아야 합니다. 우리는 우리의 삶을 통해 사람들에게 그리스도의 사랑과 진리를 보여주어야 합니다. 

9. 사랑으로 가정을 이끌라! 

영적 지도자는 자신의 가정을 사랑으로 이끌어야 합니다. 우리는 가정을 하나님의 사랑과 은혜의 모델로 세워야 합니다. 

10. 성령 안에서 행하라! 

영적 지도자는 성령의 인도와 능력에 의존하는 사람이어야 합니다. 우리는 성령을 겸손히 받들고, 성령의 음성에 순종하는 삶을 살아야 합니다. 

이러한 기초를 닦는다면, 우리는 하나님께서 맡기신 사명을 감당하고, 하나님의 나라를 확장하는 데 이바지할 수 있을 것입니다. 

※ 이 글은 <10 Pillars for Spiritual Leaders>(Paul Chappell, Ministry 127; 2013.03.18)의 내용을 일부 발췌 및 참고하여 작성되었습니다. 
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