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소그룹 사역, 왜 필요한가? 

교회는 큰 무리지만, 소그룹 성경공부는 개인 간의 깊은 유대감을 형성하고, 성경 지식을 함께 탐구하며, 서로 격려와 책임감을 다지는 데 있어 필수적인 역할을 합니다. 정기적으로 함께 모여 성경공부와 교제를 가짐으로써 더 깊은 관계를 형성하고, 서로 지탱과 격려를 주고받으며, 교회 안에서 더 긴밀한 공동체와 책임감을 형성하며, 교회를 성장시킬 리더를 양성하는 데 도움이 됩니다. 

소그룹 사역을 감당해야 하는 세 가지 이유: 

1. 깊은 교제와 공동체 형성 

* 소그룹은 같은 관심사, 도전, 삶의 단계를 공유하는 사람들을 연결하여 교회 안에서 소속감을 형성합니다. 이러한 공유된 유대감은 교회를 강화하는 힘이 됩니다. 
* 소그룹 구성원들은 서로 깊은 관계를 발전시키고, 정서적 지지와 책임을 다할 수 있습니다. 
* 교회 안에서 소속감을 느끼는 것은 중요합니다. 교회와의 연결은 성도들의 만족감을 높이고, 더 적극적으로 참여하도록 이끌 것입니다. 

2. 효과적인 복음 전도 

* 소그룹은 아직 교회 공동체에 속하지 않은 사람들에게 다가갈 수 있는 좋은 방법입니다. 복음 전파와 선교를 목표로 설계된 소그룹은 구성원들이 친구와 이웃들을 초대하게 할 것입니다. 이는 위협감이 없는 환영하는 환경을 만들어 복음 전파를 쉽게 합니다. 
* 갓 난 그리스도인 그룹은 잘 훈련된 리더가 필요합니다. 이들은 새로운 신앙인들이 은혜 가운데 자라도록 인도하는 데 필요한 지침을 제공해야 합니다. 
* 이것은 의미 있는 대화를 만들어내고, 성도들의 성경 이해와 신앙을 향상할 수 있습니다. 또한, 질문하고 리더 및 다른 그룹 구성원들로부터 조언을 받을 기회도 제공합니다. 

3. 평신도 리더 양성 

* 소그룹은 성도들이 리더십 기술을 개발할 기회를 제공합니다. 그들은 모임을 주도하고, 행사를 준비하고, 다른 그룹 구성원들의 멘토 역할을 할 수 있습니다. 
* 또한, 소그룹 성경공부는 성도들이 교회 공동체에서 더 적극적인 임무를 수행할 기회를 제공합니다. 큰 교회에 다니면 성도들은 익명감을 느낄 수 있습니다. 그들은 군중 속의 또 다른 얼굴처럼 느껴질 수 있습니다. 소그룹 공동체를 제공하면 주일에 다른 구성원들을 만나고 이야기하기를 고대하게 만들 수 있습니다. 
* 리더가 되는 것은 교회 공동체에 대한 소속감을 느끼게 해주고, 헌신도를 높입니다. 

※ 이 글은 <Five Reasons Your Church Needs a Small Group Ministry>(Peter Ackerman, Church Source; 2023.03.28)의 내용을 일부 발췌 및 참고하여 작성되었습니다. 
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