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소그룹 사역, 점검해야 할 것과 피해야 할 것 

많은 교회가 제자훈련, 교제(친교), 양육을 위해 소그룹을 운영합니다. 소그룹 모임은 교회 안에서 성도들이 서로를 알아가고, 격려하고, 함께 성장할 수 있는 중요한 사역입니다. 그렇다면, 소그룹 사역에 관하여 점검해야 할 것과 피해야 할 것은 무엇인지 살펴보겠습니다. 

Q. 소그룹은 성경에서 명령받아 있는가? 

간단히 말하면, "아니오!"입니다. 소그룹 자체는 성경에서 명령받아 있지 않습니다. 하지만 성경은 우리가 서로를 사랑하고, 섬기고, 격려하라고 가르칩니다. 이러한 가르침을 실천하는 하나의 방법으로 소그룹을 활용할 수 있습니다. 

예를 들어, 우리는 성경에서 다음과 같은 말씀을 볼 수 있습니다. 

“서로 사랑하라.”(요한복음 13:34) 
“서로 섬기라.”(마태복음 20:28) 
“서로 격려하라.”(로마서 12:15) 

Q. 소그룹 모임의 내용은 어떠해야 하는가? 

소그룹 모임의 내용은 소그룹의 목적과 구성원들의 필요에 따라 달라질 수 있습니다. 일반적으로 소그룹 모임에는 다음과 같은 내용들이 포함될 수 있습니다. 

* 성경 공부 
* 기도 
* 서로의 삶을 나누는 교제 
* 봉사 활동 

소그룹의 목적이 제자훈련이라면, 성경 공부에 중점을 둘 수 있습니다. 소그룹의 목적이 교제라면, 서로의 삶을 나누는 시간을 가질 수 있습니다. 소그룹의 목적이 봉사라면, 봉사 활동을 계획하고 실천할 수 있습니다. 

※ 소그룹 운영에 대한 제안 

소그룹이 효과적으로 운영되기 위해서는 다음과 같은 사항들을 고려하는 것이 좋습니다. 

* 목적을 분명히 하십시오! 소그룹의 목적이 무엇인지 분명히 하고, 그 목적을 달성하기 위해 노력해야 합니다. 
* 구성원들의 참여를 유도하십시오! 소모임은 구성원들의 참여가 중요한 만큼, 구성원들이 적극적으로 참여할 수 있는 분위기를 조성해야 합니다. 
* 균형을 유지하십시오! 소그룹은 성경 공부와 교제, 봉사 활동 등 다양한 요소들을 포함하는 것이 좋습니다. 이러한 요소들을 균형 있게 조화롭게 운영해야 합니다. 

※ 피해야 할 함정 

소그룹이 잘못 운영될 경우 오히려 영적으로 해로울 수 있습니다. 다음과 같은 함정들을 피하는 것이 중요합니다. 

* 형식주의에 빠지지 마십시오! 소그룹은 형식에 얽매이지 않고, 자유롭고 편안한 분위기에서 진행되어야 합니다. 
* 개인주의에 빠지지 마십시오! 소그룹은 서로를 섬기고, 격려하는 자리가 되어야 합니다. 개인주의에 빠지게 되면 소그룹의 목적이 왜곡될 수 있습니다. 
* 교회 내 갈등으로 이어지지 않도록 하십시오! 소그룹은 교회 내 갈등을 해결하기 위한 자리가 아닙니다. 오히려 소그룹은 교회 내 갈등을 예방하고, 화합을 도모하는 자리가 되어야 합니다. 

결론 

소그룹은 성도들이 ‘그리스도 중심’으로 교제하는 통로입니다. 소그룹을 잘 운영한다면, 성도들이 서로를 알아가고, 격려하고, 함께 성장하는 데 큰 도움이 될 것입니다. 

※ 이 글은 <The Purpose of Small Groups and Some Pitfalls to Avoid>(Derek Brown, WITH ALL WISDOM; 2023.07.03)의 내용을 일부 발췌 및 참고하여 작성되었습니다. 
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